

Ifjúsági könyvnapok

Miskolci üzemek, iskolák, intézmények több mint félezer fiatalja vett részt pénteken az ifjúsági könyvnapok országos megnyitóján a II. Rákóczi Ferenc megyei könyvtárban. A KISZ Központi Bizottsága Könyv és ifjúság akciója részeként szervezett háromnapos rendezvény sorozat résztvevőit Szabó Pál, a KISZ Borsod megyei bizottságának első titkára köszöntötte. Ördögh Szilveszter író megnyitói beszédében a hazai ifjúsági irodalom kiteljesedéséről szólva elmondta, hogy mind több fiatal költő és író kap nyilvánosságot, a kapcsolatok az ifjúsággal közvetlenebbé vált.

A könyvtéren felállított sátrakban elsősorban a fiataloknak szánt műveket mutattak be, s írók, költők dedikálták műveiket. Az ifjúsági könyvnapok gazdag programja szombaton és vasárnap folytatódik. (MTI)

Kitüntetések, jutalmak

A cigánylakosságért végzett munka elismerése

Az egészségügyben és a művelődésügyben dolgozók hivatásuk folytán sokat tehetnek azért, hogy a cigánylakosság tagjai mind eredményesebben illeszkedjenek be a társadalomba. Fontos szerep hárul e két terület dolgozóira — köztük az orvosokra, a védőnőkre és a pedagógusokra — a cigánylakosság szemléletének alakításában, életkörülményeinek javításában is. Többek között ezekkel a gondolatokkal méltatta a cigánylakosság érdekében kiemelkedően tevékenykedő dolgozók munkáját Szabó G. László, a megyei tanács elnökhelyettese tegnap, pénteken délután a megyei tanács székében tartott ünnepi összejövetelen.

Az ünnepségen részt vett Kozák Istvánné dr., a Minisztertanács Tanácsi Hiva-

talának osztályvezetője. A megyei pártbizottság képviselőjében jelen volt Vántus Istvánné munkatárs. Az összejövetel elnöki tisztét Link Mihály, a megyei tanács mellett működő cigányügyi koordinációs albizottság elnöke töltötte be.

A megye cigánylakosságának beilleszkedését segítő társadalmi-politikai célok megvalósításáért eredményesen munkálkodó dolgozók közül többen kitüntetésben, illetve jutalomban részesültek. Az egészségügyi miniszter Kiváló Munkáért kitüntetését Szabó G. László adta át dr. Horváth Istvánnak, Mindszent nagyközségi tanács körzeti orvosának, Tanács Istvánnak, Apátfalva körzeti védőnőjének, Török Józsefnek, a szentesi berekhatáti iskola igazgatójának és Vida Lászlónak. Hódmezővásárhelyi tiszteletdíjas szociális gondozójának, Bánayné dr. Birkás Mária, a városi tanács elnökhelyettese Szabó Lajosnak, a szegedi Közegészségügyi és Járványügyi Szolgálat szakképzett egészségőrének az egészségügyi miniszter dicséret oklevelét nyújtotta át.

A megyéből 122-en részesültek jutalomban. A jutalmakat — a megyei tanács vb egészségügyi osztálya nevében — dr. Rózsa József osztályvezető, a városi tanács vb egészségügyi osztálya nevében dr. Várkonyi László osztályvezető, a megyei tanács vb művelődésügyi osztálya nevében pedig dr. Müller Józsefné osztályvezető adta át.

Ravenna

Új, a házyári lakásokban is elhelyezhető nappali garnitúra gyártását kezdték meg a győri Cardo bútorgyárban. A bútor a Ravenna fantázianévet kapta.

Új évad kezdetén

Szorosabb kapcsolat az üzemekkel

Változtatni, megőrizve — röviden így lehetne talán jellemezni a szegedi Juhász Gyula Művelődési Központ mostanában megkezdődő új évadját. A tervek kényszerűen készülték: a művelődési központ épületében zajló felújítási munkák miatt bizonyos változtatások elkerülhetetleneké váltak, ám ami az intézmény profilját, munkájának alapját illeti, nagyjában-egészében minden változatlan marad.

Mint ismeretes, a nagyteremben kapott helyet a szakszervezeti oktatási központ, így ez a helyiség nem alkalmas arra, hogy úgynevezett „nagyrendezvényeket” tartsanak. Újra alkalmasítani kell tehát a körülményeket: a kiállításokat például vándortárlatokként különböző gyárakban, üzemekben rendezik meg, Cs. Pataj Mihályt októberben a DELEP-nél és a FÜSZERT központjában, novemberben pedig a KSZV-nél és a Pannónia Szórmekekészítő Vállalatnál tekinthetik meg az érdeklődők. Gerle Margit kerámiáit többek között a DELEP-nél, a ruhagyárban és VIDIA-ban mutatják be. Két irodalmi estnek is vállalt ad helyet a közeljövőben. A Pannónia Szórmekekészítő Vállalatnál szeptember 24-én Sütő Irén, októberben Szemes Mari műsorát rendezik meg.

Általában a legfontosabb változtatás az új évadban az, hogy a Juhász Gyula Mű-

Miért csak most?

Új szak az egyetemen: világnézetünk alapjai

A „Világnézetünk alapjai” tantárgyat 15 éve oktatják a középiskolákban. Az egyetemen az idén először képeznek ilyen szakos tanárokat; az Eötvös Loránd Tudományegyetemen esti és levelező tagozaton. Debrecenben és Szegeden levelezőn indult meg a kiegészítő szak, a tanulmányi idő: 3 év.

A József Attila Tudományegyetemen a marxizmus-leninizmus tanszékek csoportja irányítja a képzést. Dr. Kocsondi András egyetemi docenstől először azt kérdeztük: miért csak most? Hiszen évek óta hallani a szak indításának előkészületeiről; és eléggé elképesztő híreket arról, hogy szakképzés hiányában hogyan küszködnek a középiskolások tanárok a tantárggyal.

Erdemi választ nem tudok adni arra a kérdésre, miért nem kezdtük előbb az egyetemi képzést. Az MSZMP KB agitációs és propaganda-bizottsága 1976 júliusában foglalkozott a marxizmus oktatásával, azóta intenzíven készítik elő a világnézetünk alapjai szak bevezetését a tudományegyetemen. Valóban hosszú idő telt el a középiskolai tantárgy bevezetése és az oktatásra felkészítő egyetemi szak indítása között. Minthogy több kollégámmal részt vettem az előkészítésben, mondatom, nem egyszerű dolog új tanárképző szakot indítani. A minisztérium marxizmus-leninizmus oktatási főosztálya mellett létrejött egy szakbizottság, amely az egyetemi képzést irányítja. Elkészült a tanterv, meghatározták az oktatás célját és feladatait, a tantárgyak rendjét, beosztását. A mi egyetemünkön 20 középiskolai tanár kezdte meg most a tanulmányait, felvételi beosztások alapján íratkozhattak be.

Mindezekből nyilvánvaló, hogy azok végezhetik el az új szakot, akik már tanítják a tantárgyat. A nappali tagozatosok nem; vagyis a frissen végzett közép-

iskolai tanárok között még jó ideig nem lesz világnézetünk szakos, hiszen az országban 520 középiskola van...

Egy új szak indítása nappali tagozaton jóval pénzigényesebb lett volna. A levelező oktatást változatlan létszámmal el tudjuk látni, a nappalisokhoz már oktatókat kellett volna felvennünk.

Mi a képzés célja, melyek a tantárgyak?

Az a célunk, hogy a világnézetünk alapjait tanítsák a marxizmus mindhárom alkotórészében alapos és sokoldalú elméleti felkészültséggel rendelkezzenek, a középiskolai művelődési anyagra építsék a világnézetit nevelést. A tantárgy programját figyelembe véve főként a filozófiai jellegű diszciplínákban kell elmélyülni a hallgatóknak.

Úgy tudom, a középiskolai oktatás reformja, a fakultáció lehetővé teszi, hogy a diákok filozófiai tárgyakat is tanulhassanak. Ha a világnézet mellett ezután az etikát, a logikát, a filozófiatörténetet is tanítani kell a gimnáziumokban, megint hiányoznak majd a szakos tanárok. Nem lett volna ésszerűbb, ha az új levelező szak: filozófia?

Vitában dönt el a kérdés. A világnézetünk szakon a filozófia, a tudományos szocializmus és a politikai gazdaságtan egyetemi tan-

anyagára építünk, vagyis ez alaptárgyak oktatása során mai, időszerű kérdésekkel is tudunk foglalkozni. További tantárgyak: a marxizmus-leninizmus története, a filozófiatörténet, vallástörténet és -kritika, etika, esztétika, szociológia, és természetesen a középiskolai tantárgy pedagógiája. Minthogy humán és természettudományi végzettségűek egyaránt tanítják a világnézetünk alapjait, a tantárgy-pedagógia választható tárgy. A bölcsészek a természettudományok világnézeti problémáival foglalkoznak, a természettudományi karon végzetek a humán tárgyakéival, hiszen a saját szakjaik ilyen természetű kérdéseit feltehetően ismerik.

Feltehetően, ha nem nyilván kiderül az egyetemen. Mint ahogy — reméljük, az évek során — elrendeződik azoknak a dolga is, akik kényszerhelyzetben vállalták eddig a középiskolai világnézet-tanítást; talán nem kényszerülnek most arra, hogy egyetemi diplomát is szerezzenek. Megszerezhetik viszont „a világnézetünk alapjai szakos középiskolai tanár” szakképzettséget mindazok, akiknek valóban kellő tudásalapjuk és személyes indíttatásuk is van hozzá. Hiszen nem mindegy, kik és miként formálják a tízezrevesek világképét.

Sulyok Erzsébet

Bábolna bemutatkozik

A magyar mezőgazdaság húsprogramjának végrehajtása érdekében kifejtett munkáját tárja a közönség elé a Bábolnai Mezőgazdasági Kombinát és a Bábolnai Ipari-Értékesítő Kukorica-termelői Közös Vállalat, az IKR, az október első napjaiban megrendezendő negyedik bábolnai napokon. Az

eseményt szakkörökben úgy tartják nyilván, mint az egyik legnagyobb európai „mozgó” mezőgazdasági kiállítás. Száznál több gépet ugyanígy munka közben, a szántóterületeken láthatnak majd az érdeklődők. A kiállítás 80 bel- és külföldi cég, intézet vesz részt. Bemutatójuk elsősorban azt tükrözi majd, hogy milyen gazdaságos, energiatakarékos módszerek alkalmazhatók a nagyüzemi gazdaságokban.

Megállapodás

A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének meghívására hazánkban tartózkodó B. T. Nagrani, az Indiai Mérnök Szervezet vezérigazgatója öt évre szóló együttműködési megállapodást írt alá pénteken Tóth Jánossal, az MTESZ főtákarával.

A megállapodás értelmében a jövőben folyamatosan műszaki és tudományos tapasztalataikról, s a konferenciákon való kölcsönös részvételre kerül sor a két szervezet között.

Üveggyártó automata

A hazai üvegipar első, úgynevezett triplacseppes üveggyártó automata gépsorát helyezték üzembe a Tokodi Üveggyárban. A hatálműködésű automata működésében újdonságnak számít, hogy háromcseppes eljárással egyszerre három darab 30 grammos üveget készít. Ezzel a módszerrel 50 százalékkal nőtt a tokodi üzemben a kisméretű gyorszeres üvegek gyártásának termelékenysége. Naponta csaknem 300 000 kitűnő minőségű üveg kerül le az új gépről.

D. L.

(MTI)